PROFESSORA SONIA
FUVEST 1988 — Segunda fase — Geografia e Matematica (10/01/1988)

GEOGRAFIA

QUESTAO 01 Considerando-se a época em que ocorrem as mdximas precipitacdes pluviométricas nas duas
regiodes assinaladas, explique o principal mecanismo que origina essas chuvas.

A7l chuvas Bt chuvas
F "] em julho | em janeiro

RESOLUCAO: O mecanismo que origina as chuvas das duas regides é a periodicidade das estacdes do ano.
Em ambos os casos as maximas precipita¢des pluviométricas ocorrem no verio, que, devido
a inclinacdo do planeta Terra e ao movimento de translagdo, ocorre no hemisfério norte em
julho e no hemisfério sul em janeiro. Tal fato determina nessas regides um maior grau de
insolacdo, e conseqgiientemente menores pressdes, que possibilitam a penetra¢ao de massas
frias, determinadoras dessas chuvas.

SOLSTICIO

SOLSTICIO

DEZEMBRO JUNHO

(Verdo no

hem. Sul) {Merdo no
hem. Norte)
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QUESTAO 02

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Quais as principais caracteristicas da atividade agricola da regido das pradarias canadenses?

A agricultura das pradarias canadenses caracteriza-se pela presenca de grandes proprieda-
des monocultoras de trigo, que utilizam elevada mecanizacao e pequena mao-de-obra. Sua
producdo possui carater comercial exportador.

QUESTAO 03

RESOLUCAO:

Apresente duas criticas ao projeto do governo federal de construir a chamada Ferrovia Norte-Sul.

Entre as criticas ao projeto do governo federal de construir a chamada Ferrovia Norte-Sul,
destacam-se: ' ‘

19) a baixa produgdo primaria a ser escoada ao longo do tracado da ferrovia ndo viabiliza
investimentos de tal porte;

29) a atual situagdo financeira, marcada pelo déficit publico e estrangulamento do crédito
internacional, deveria determinar investimentos na conclusdo de obras ja iniciadas — caso
da Ferrovia do Aco — e modernizagdo do sistema ferroviario antigo e deteriorado existente
no pais. Trata-se, portanto, de uma nitida inversdo de prioridades;

39) a utilizagdo da obra como instrumento politico, visando a captar apoio e sustentacio
nas elites regionais, no contexto de uma politica de favores e do “velho” clientelismo.

QUESTAO 04

RESOLUCAO:

Indique duas importantes transformagées que tém ocorrido na agricultura brasileira em JSungdo
da chamada “‘penetracdo do capitalismo no campo’’.

A expansdo do capitalismo no campo, que se caracterizou pela apropriacio do processo de

produgdo agricola pelo capital industrial e financeiro, gerou, entre outras, as seguintes trans-

formacoes:

a) na estrutura fundiéria: acentuagdo da concentracgio histérica da propriedade com aumento
médio dos estabelecimentos agricolas;

b) nas relagdes de trabalho: expansido da utilizacao do trabaltho assalariado, especialmente
volante ou temporario, com liberacdo da mio-de-obra residente nas propriedades;

¢) na pauta de produgdes: diminuicdo relativa e por vezes absoluta das produgdes alimenta-
res voltadas para o mercado interno e, simultaneamente, aumento absoluto e relativo das
produgdes exportaveis, energéticas e insumos industriais. )

QUESTAO 05

RESOLUCAO:

Explique por que o processo de povoamento da Argentina, comparado com o do Brasil, foi
pouco intenso até a.década de 1870.

Até 1870, a Argentina teve um processo de povoamento pouco intenso, por ndo apresentar
condi¢des para a implantacao de um sistema colonial tipico de exploracio. Seu clima tem-
perado ndo oferecia condi¢bes adequadas ao “plantation” tropical, e seu subsolo era pobre
em recursos minerais (ouro e prata). Assim sendo, sua economia, voltada mais para o merca-
do interno, pouco atraia os imigrantes.

QUESTAO 06

Que obstdculos naturais a URSS tem que superar para ampliar seus espagos agrdrios, respecti-
vamente, nos setores 1 e 2 de seu territorio?
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RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Para a expansdo da agricultura no setor 1, a URSS implantou grandes projetos de irrigagéo;
pois trata-se de regido de pequena pluviosidade. Ja o setor 2, devido aos climas extremamen-
te frios e a pequena duragao do verdo, ndo pode ser ocupado pela agricultura.

QUESTAO 07

RESOLUCAOQO:

Quais as diferengas, do ponto de vista das relacées de trabalho, entre a imigragdo italiana que
se dirigiu para Sao Paulo e a que se dirigiu para o Rio Grande do Sul?

Em S. Paulo, a imigracdo italiana caracterizou-se pela introducao de novas relagées de tra-
balho em substitui¢do ao trabalho escravo. Essas novas relagdes foram marcadas pelo traba-
lho assalariado e semi-assalariado, inicialmente sob o regime de colonato, nas fazendas-de
café, e posteriormente na atividade industrial. '

No Rio Grande do Sul, os termos colono e colonato adquiriram outro significado: Ia, os imi-
grantes italianos tornaram-se pequenos proprietarios familiares nas areas serranas do nor-
deste do Estado, onde originaram agrupamentos étnicos denominados " col6nias”, tais como
Caxias do Sul e Garibaldi.

QUESTAO 08

RESOLUCAO:

Com a integracdo econdmica do territério nacional, as regiées Sul e Centro-Oeste se comporta-

“ram como dreas de propagacdo das atividades da regido Sudeste, a qual aquelas duas regides

se soldaram como territdrios de economia complementar, formando a grande regido Centro-Sul.
Caracterize a regido Centro-Oeste como drea de extensdo da regido Sudeste.

A

A acumulacdo histérica de riquezas no Sudeste levou & concentragdo e centralizagdo de

capitais e a expansiao de mercados. Tal processo determina a propagagao de influéncia eco-

némica sobre o Centro-Oeste, o que pode ser observado em diferentes niveis:

a) apropriagéo de terras do Centro-Oeste por capitais do Sudeste, com finalidades por vezes
puramente especulativas; _

b) apropriacdo direta ou indireta da producdo primaria do Centro-Oeste pelo Sudeste (caso
do arroz em Goias, da soja no Mato Grosso do Sul, da carne, dos minérios etc.).

QUESTAO 09

RESOLUCAO:

Compare os regimes pluviomeétricos das regides 1 e 2.

Na area 1 identificamos o clima subtropical caracterizado pela existéncia de chuvas regular-
mente distribuidas durante o ano.

Na area 2 o clima é do tipo tropical semi-imido, caracterizado pela existéncia de duas esta-
¢oes claramente definidas: estacdo das chuvas no verdo e das secas no inverno.
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QUESTAO 10

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Compare a rede urbana do Nordeste com a do Sudeste do Brasil.

O Sudeste, em funcao do elevado indice de urbanizagéo e da significativa industrializacgo,
desenvolveu uma rede urbana bem estruturada, com nitida definicio de hierarquia e in-
fluéncias.

Na regido se localizam as duas Metropoles Nacionais (SP e R}), uma Metrépole Regional (BH)
e inameras Capitais Regionais (S. José dos Campos, Ribeirdo Preto, Uberlandia, Montes Cla-
ros, Campos...). '

Ja no Nordeste, a rede urbana apresenta-se muito menos articulada. Apesar da presenca de
3 Metropoles Regionais (Salvador, Recife e Fortaleza), observa-se uma diluicdo das areas de
influéncia urbana no meio rural. Capitais Regionais e centros locais surgem como “ilhas ur-
banas” isoladas no oceano rural. £ o caso de cidades como as “capitais do Agreste” (Carua-
ru, Campina Grande, Feira de Santana) e nicleos como Crato, no Cariri, e Juazeiro, no sertao
de S. Francisco.

QUESTAO 11

RESOLUCAO:

Apresente duas diferencas bdsicas entre a industrializac@o atual no Brasil e aquela ocorrida até
a segunda guerra mundial.

Até a 22 Guerra Mundial, o processo industrial caracterizou-se pelo predominio do capital
privado nacional, voltado para o setor de bens de consumo nio duraveis em termos de subs-
tituicdo de importacdes. Neste periodo, desenvolveram-se ind(strias dos ramos téxtil, alimen-
ticio, de couro, cal¢ados etc. Apés a 22 Guerra Mundial, a industrializacdo teve suas
caracteristicas profundamente alteradas. Solda-se uma alianga entre o grande capital trans-
nacional, responsavel pela introducdo do setor de bens de consumo duraveis, e o capital
estatal, responsavel pela industria de bens de produgio. Enquanto o Estado implanta os ra-
mos siderGrgico e petroquimico e obras de infra-estrutura energética e de transportes, o ca-
pital estrangeiro investe na montagem de filiais do ramo automobilistico, eletrodoméstico,
eletrénicos etc. Esse processo subordina o capital privado nacional ao estrangeiro em alguns
ramos e marginaliza-o em outros. Com isso, acentuaram-se a dependéncia tecnologicae o en-
dividamento financeiro, agravado pela sangria representada pela remessa de lucros e paga-
mento de “royalties”.

QUESTAO 12

RESOLUCAO:

Relacione as condicées naturais com as atividades agricolas desenyolvidas na drea hachurada
do mapa.

OCEANO ATLANTICO

I

Area sob dominio climatico do tipo tropical tmido, dando origem a uma floresta latifoliada
(Mata Atlantica); acaba por favorecer o desenvolvimento da cultura do cacau e da extragdo
da madeira. '
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QUESTAO 13

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

O Prodlcool tem sido objeto de muitas polémicas. Apresente um aspecto positivo e um aspecto
negativo da execicdo desse programa.

Entre os aspectos positivos, destacam-se as seguintes argumentacdes:

a) redugdo da importagdo bruta do petrdleo, com aparente economia de divisas;

b) desenvolvimento de uma tecnologia energética ligada & biomassa, uma fonte renovavel;

c) acumulagdo de capitais no setor agro-industrial canavieiro, produzindo modernizacéo da
produgdo agricola e das rela¢gdes de trabalho no campo.

Entre os aspectos negativos, destacam-se as seguintes argumentacdes: .

a) custo de produgdo do alcool, hoje superior ao da gasolina, obrigando a PETROBRAS a
subsidiar, através da elevacio do preco dos derivados do petréleo, para sustentar a conta
&lcool. Trata-se tipicamente de um mecanismo inflacionario; .

b) impossibilidade de utilizacdo do alcool por sua baixa qualidade como combustivel, nos
processos produtivos e de distribui¢do, dependentes dos derivados do petréleo. Tal fato
torna questionavel a propalada economia de divisas;

c) o alcool substitui a gasolina, ndo o petroleo. Dessa forma a gasolina refinada fica sem
mercado interno, o que determina a sua exportagdo a precos aviltados, uma vez que o
mercado mundial ndo se apresenta comprador;

d) a expansdo da cultura canavieira, particularmente no Estado de Sdo Paulo, em detrimen-
to das culturas alimentares, expulsas para areas distantes e solos menos férteis, gerando
elevacgdo dos custos e conseqiientemente do preco de mercado;

e) alteragdes das relacdes de trabalho no campo, acentuando-se a utilizagao da mao-de-obra
temporaria e intensificacdo do &xodo-rural.

'QUESTAO 14

RESOLUCAO:

" Explique a formacdo da OTAN e do Pacto de Varsdvia no contexto politico-militar que se se-

guiu a Segunda Guerra Mundial.

Apo6s a Segunda Guerra Mundial, o mundo passou a viver no contexto da Guerra Fria, que
se caracterizou pela bipolarizacdo das relagdes internacionais entre capitalismo e socialis-
mo, pela crescente militarizacdo associada a indastria bélica e pela definicdo das zonas de
influéncia das duas grandes poténcias (EUA X URSS).

Nesse quadro, a Europa foi dividida pela chamada Cortina de Ferro, tendo surgido do lado
ocidental uma organizagio militar denominada Organizagao do Tratado do Atlantico Norte
(1949) e do lado oriental, o Pacto de Varsbévia (1955).

QUESTAO 15

Compare, do ponto de vista humano e econémico, os setores 1 e 2 do territorio japonés.

4
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RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

O setor1 do Jap@o é a regido de maior ocupagdo humana e econdmica. Nela se concentram
as maiores cidades (com mais de 60% do total da populacio) e os maiores parques industriais.
O setor 2 (Ilha de Hokaido), constitui um dos maiores vazios demogréaficos, com dificuldades
para a agropecuaria devido ao clima frio.

QUESTAO 16

A geografia humana da Africa do Sul é bastante complexa. As dreas povoadas por descenden-
tes de europeus sdo separadas por vastos territdrios onde as aldeias de nativos se multiplicam
e abrigam uma populacdo numericamente muito superior as demais. A manutencdo dessa situa-
¢do é fruto de uma decisdo politica. Explique essa politica.

RESOLUCAO: Trata-se da politica do “Apartheid”, através da qual a minoria branca mantém o poder e
o controle econdmico nacional. :
Essa politica foi organizada através de leis que instituiram o racismo como forma de estrutu-
racao social, econémica e juridica. Essa é a tinica sociedade moderna que mantém uma poli-
tica oficial de segregacio racial. )
QUESTAO 17 a) Resolva a equacdo x* — 3x — 4 = 0
b) Resolva o sistema:
'{Zx +y=4
2x + xy = -8
RESOLUCAO: a)x*2 — 3x — 4 = 0
A=(=-3P—4-1" (-4
A =25
X =4
+
x = 2 5 3 <ou
x = -1
S=[4 -1
2Xx +y = 4 A o

Substituindo-se (*) na 22 equacio, vem:

‘(4 -2 = -8

2x + x ) X = 4
X+ 4x — 22 = —8 x2—3x,—4=0<:ou
x = =1
Assim: ] -
X=4 =2y = —4
X=-1=2y=6
S = (4 -4, (-1, 6)

QUESTAO 18

E dado um tetraedro regular ABCD de aresta 1. Na aresta BC, toma-se um ponto P de modo
que PA + PD tenha o menor valor possivel.

a) Qual o valor da razdo PB/CB?

b) Calcule PA + PD. :
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PROFESSORA SONIA

RESOLUCAO: Seja o tetraedro regular ABCD da figura
A

Para que PA + PD seja minimo, o ponto P deve ser médio de BC. Assim sendo, PA e PD
serdo alturas das faces ABC e DBC.

b) Soma PA + PD
V3

PA e PD sdo alturas de faces, cada uma valendo -

Dai, PA + PD = V3

QUESTAO 19  Num tridngulo ABC, sejam P e Q pontos sobre BA e BC, respectivamente, de modo que a reta
PQ seja paralela a reta AC e a drea do trapézio APQC seja o triplo da drea do tridngulo PQB.
a) Qual a razdo entre as dreas dos tridngulos ABC e PQB?
b) Determine a razdo AB/PB.

RESOLUCAO: a) O enunciado afirma que:

Seaca _ 3

Seos 1’

Assim:

Spaca T Seqs _ 3 +1

SPQB 1
] SABC — 4
. SPQB
b) Sendo PQ # AC, temos: AABC ~ APBQ

Assim:

(ﬁ)z — Spec .
PB SPQB o

2
<A_B> = 4 L. &: 2
PB ' PB

QUESTAO 20 Deseja-se construir um anel rodovidrio circular em torno da czdade de Sao Paulo, distando apro-
ximadamente 20 km da Praca da Sé.
a) Quantos quilébmetros deverd ter essa rodovia?
b) Qual a densidade demogrdfica da regido interior ao anel (em habitantes por km?), supondo
que ld residam 12 milhées de pessoas?
Adote o valor = = 3.
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RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Adotando ® = 3 para os dois itens, temos:
a) o comprimento da rodovia sera:
C 27R .
& 2-3-20 = 120km
b) a densidade demografica sera:

N° habitantes _ 12 - 10° _ ., 2
— = =320 10* hab/km

QUESTAO 21

RESOLUCAO:

Suponha que a taxa de inflacdo seja 30% ao més durante 12 meses; gue daqui a um ano seja
instituido o “‘cruzado novo’’, valendo Cz§ 1.000; e que sejam colocadas em circulacd@o moedas
de 10 centavos, 50 centavos e 1 cruzado novo. Qual serd entdo o preco,em cruzados novos, de
um cafezinho que custa hoje Cz§ 20,00? ;

BANCO CENTRAL DO B

e cmm v g
y"a.«r&-/".Jan’u,- pria Ia
M—/«r ﬂl-‘l"?m‘vy,‘«:‘,‘x
”'VMM‘A"“"WW, "
h, Vu-,')\,cﬁ.'““%'."‘-
.

Lt ry anbesd "‘:
.,«_}l‘u Vaodd “, %-\A‘ Gy, po -
fpede, © parse, umrrnitos

DEUS SEJA LOUVADO

Cafezinho hoje: Cz$ 20,00.

Cafezinho ap6s 12 meses: Cz$ 20,00 - (1,3)* = Cz$ 20,00 - 23,298 = Cz$ 465,96.
Em cruzados novos: NCz$ 0,47

Utilizando as moedas entdo disponiveis: NCz$ 0,50.

QUESTAO 22

RESOLUCAO:

Em um plano, m retas paralelas sdo cortadas por n retas também paralelas. Determine o niime-
ro de paralelogramos cujos lados estdo contidos nessas retas.

Escolhendo duas retas entre as m e duas retas entre as n, fica determinado um paralelogramo.
Assim, o namero deles é:

Gz * Copo = m! . n! _m-n{m—-1)(Mn -1

T (m - 22! (n — 2)t 2! 4

QUESTAO 23

RESOLUCAO:

As retas de equacdes:

dx -3y +a=0
Sx — y+9=20
x -2+ 4=0
se interceptam em um ponto. Determine a e o ponto de interseccdo das retas.

Vamos obter o ponto de intersec¢do das retas 5x — y + 9 = 0 e 3x -2y +4=0

5 — y + 9
3x -2y + 4

Il

0
0
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PROFESSORA SONIA

Multiplicando por (—2) a primeira equacao:

@ —10x + -18 =0
-2y + 4=0
—7x - 14 =0, x= -2ey = —1

Logo o ponto de intersecgdo é (-2, —1).
Como este ponto deve pertencer a terceira‘ reta, devemos ter:

4-(=2)-3-(-)ta=0.a=>5

QUESTAO 24

RESOLUCAO:

Determine os niimeros naturais a, b e ¢, sabendo que 2040 = 8a + 48b. + 384c;a < 6eb < 8.

2040 = 8a + 48b + 384c .. 255 = a + 6b + 48c.

Como 6b + 48c é par e divisivel por 3, conclui-se que a é impar e divisivel por 3, pois 255
é impar e divisivel por 3.

Sendo a < 6, conclui-se que a = 3.

255 = 3 + 6b + 48c .. 252 = 6b + 48c ..

.42 =b + 8c..42 — b = 8¢ "

Temos que 42 — b é divisivel por 8 e, portanto, b = 2, poisb € Neb < 8.
Substituindo em (*), segue que ¢ = 5.

QUESTAO 25

RESOLUCAO:

Em um pentdgono convexo os dngulos internos formam uma progressio aritmética.
a) Determine um desses dngulos.
b) Mostre que todos os dngulos si@o maiores do que 36°.

a) Com os @ngulos internos do pentagono convexo formando uma PA, podemos representar
as suas medidas por: x — 2r, x —r, x, X + r, x + 2r.
A soma dos dngulos internos do pentagono é: S, = 180° (5—-2) = 540°.
Entdo, temos que:

(x—}ﬁ+(x—;{+x+(x+;ﬂ’+(x+,2§fj
X

Logo, um dos dngulos internos mede 108°.

= 540°
= 540° = x = 108°.

36° 108° 180° (?)—II
N, //1 N A

b) O dngulo que mede 108° é o termo médio 5

|
da PA. Se existir um adngulo medindo 36° ou 720 - ,l
menos, devera existir, em correspondéncia, L s 4
outro dngulo medindo 180° ou mais, o que
é absurdo, considerando que o pentagono é

convexo. Portanto todos os adngulos sdo

maiores do que 36°.

\\ ~
~—— N

QUESTAO 26

RESOLUCAO:

Desenhe o grdfico da funcido
Jo9 = 2x + |x - 2x|

09 = 2x + |x = 2|x]| o v A

2x + |x — 2x| .. — =
2x + | —=x]| ..

2x + x .. 34+--4(1, 3)

3x &

2x + |x + 2x]| .
2x + |3x] ..
2x — 3x ..

Sex =2 0, entao  f(x

Hon

—+
—
x
[ATRGRAINA
1]

Sex < 0, entio  f(x AT, T}

x Y

|
T -

I
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PROFESSORA SONIA

QUESTAO 27 Determine a funcdo g(x) cujo grdfico é o simétrico do grdfico da funcdo f(x) = 2x — x* em .
relacdo a reta y = 3. Esboce o grdfico. ’

RESOLUCAO: A parabola y = f(x) passa pelos pontos (0, 0),(1, 1) e (2, 0), cujos simétricos, em relacdo a
reta y = 3, sdo respectivamente (0, 6), (1, 5) e (2, 6).
Os pontos (0, 6), (1, 5) e (2, 6) pertencem a parabola y = gx) = ax* + bx + ¢
Logo, g(0) = 6, g(1) = 5e g2) = 6
De g(0) = 6, conclui-se que g(x) = ax®> + bx + 6
De g(1) = 5 e g(2) = 6, conclui-se que

a+ b+6=5
4a+2b+6=6

Resolvendo este sistema, temos que

a=1leb= -2

Portanto, g(x) = x2 — 2x + 6

xy

QUESTAO 28 Em um tridngulo retdngulo de catetos medindo b e
do angulo reto.

Uma sugestdo: Escolha eixos cartesianos convenientes.

¢, determine o comprimento da bissetriz

RESOLUCAO: a) Seja o tridngulo determinado pelos pontos
A0, 0), B(b, 0) e C(0, c)

\
A bissetriz do angulo reto encontra BC em P. "
b) Ponto P y=x
.C(0,c)
1) Equagdo de BC P (x, y)
c -0
y —-0= (x — b)
0 - b‘ 45°
L ex + by —bec=0 A {0,0) B b0 x
2) Equacdo de AP: y = x
3) Ponto P(x, y) .
5 = bc
" . b+ ¢
cx + by — bc =0 bc bc
{yzx = _ be =>P(b-l—c’b-l~c>
Y = bt
c) Distancia AP
_ bc 2 be \* . — _bc |
ik /<b+c> +(b+c> LRy V2
QUESTAO 29 Seja M = (8, 1) o ponto médio de uma corda AB da circunferéncia

X4+ —4dx + 2y — 45 =0

Determine os pontos da circunferéncia onde as retas tangentes sao paralelas a reta AB.

10
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PROFESSORA SONIA

RESOLUCAO: Sendo M o ponto médio da corda AB, entdo a reta AB é perpendicular & reta CM, onde C
€ o centro da circunferéncia. : &
B
Assim as retas t e t’ paralelas & AB e tangentes a circunferéncia nos pontos T e T’ também
serdo perpendiculares a reta CM.
Portanto os pontos T e T’ serdo as intersec¢des da reta CM com a circunferéncia.
Temos:
X2+ y? —4x+ 2y — 45 =0
X A+ A+ Yy 2y + 1 =45+ 447
x =22+ (y + 1) =50
O centro da circunferéncia é C(2, —1).
Equacgdo da reta CM:
- 1-0C=1 _1 :
Moy = —g—5° =3 | ~y-(-T=1x-2.
€@ -1 Sx =3y =5 = 0(CM)
Pontos de interseccao:
X -3y —5=0 @D
XX+ y2—4x+ 2y —45=0 @
De®: x = 3y + 5
Substituindo em Q) e simplificando, vem:
y=-1+v5 8 x=2+ 33
y2+2y—4=0<ou ®
y=-1-v5 3 x=2 - 3/5
Portanto os pontos pedidos sdo (2 + 3V5, =1 + V5) e (2 —3V5, —1 — V5).
QUESTAO 30 Sejam u e v funcées reais cujas derivadas satisfazem as equagées:
u’(x) = vi(x)
vix) = —u(x)
para todo x real.
a) Calcule a derivada da funcio
f(x) = ulx)* + v(x)*.
b) Supondo u(0) = 1 e v(0) = 2, determine f{(x).
RESOLUCAO: a) f(x) = u(x)> + v(x?

f(x) = 2ulx) - u(x) + 2 v(x) - v(x)

Como u'(x) = v(x) e v(x) = —u(x), temos que
f'(x) = 2ux) - v(x) —2v(x) - u(x)
Portanto f'(x) = 0 (para todo x real)

b) Supondo u(0} = 1 e v(0) = 2, temos que
f(0) = [u(O)) + [VO0)* = 5 .
Como f(x) = 0, (x € R), conclui-se que f & uma fun¢do constante e, portanto, f(x) = 5
(para todo x real).
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QUESTAO 31

PROFESSORA SONIA

E dado um cubo de aresta a. Para cada vértice do cubo considera-se o plano determinado pelas
extremidades das arestas que partem desse vértice. Seja S o sdlido limitado por esses oito planos.
a) Quantos vértices, arestas e faces possui S?

b) Calcule o volume de S.

RESOLUCAO: Os oito planos citados determinam o octaedro regular S cujos vértices sao centros das faces
: do cubo de aresta a.
Dai:
a) o niumero de vértices é 6
o nuamero de arestas & 12
o nimero de faces é 8.
a
i a
b) Volume.
O volume de S é o dobro do volume da pirdmide ABCDE com area da base igual a
a’ a
<7) e altura <?>
_ 1 /a2 a . _a
V5“2[3 <2> <2>} Vs =g
 QUESTAO 32 Sabendo que os polindmios x* + 5x* + 7x* — 3x — 10e xX® + 3x* + x — 5 tém uma raiz
comum, determine todas as raizes comuns desses polinémios.
RESOLUCAO: « é uma raiz comum de AX) = x* + 5x* + 7x* = 3x - 10e B(x) = x*+ 3x* + x — 5 se

e somente se « é raiz do MDC de A(x) e B(x).

f+5x3+7x2+3x—10 x> 4+ 3x2 4+ x — 5
—4* — 3x® — x® 4+ 5x x + 2

2x3 4+ 6x* + 2x — 10
— 2 — 6x2 — 2x + 10

: 0

4

Portanto o MDC entre A(x) e B(x) € B(x). Resolvendo B(x) = 0, temos as raizes comuns.

Como B(1) = 0, B(x) é divisivel por x — 1.

Briot-Ruffini:
113 1 ]=5
1 4 5] o

B =x -1+ 4x+ 5 =0 .
x=Toux= —2+ioux = =2 — i

Cortesia: Resolucoes Anglo Vestibulares
(numeracao original da FUVEST)
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